## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Блиевой Асият Хамишевны на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих факторов», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК)

В современных условиях возрастание роли сельских территорий в развитии экономики является объективной реальностью, обусловленной комплексом факторов. Глобальные вызовы, такие как изменение климата, продовольственная безопасность, исчерпание природных ресурсов приводят к необходимости переосмысления аграрного сектора и связанных с ним отраслей.

Устойчивое развитие сельских территорий является важной задачей современного общества, направленной на обеспечение высокого качества жизни населения, рациональное использование природных ресурсов и сохранение экологического баланса. Основу такого развития составляют взаимосвязь нескольких системообразующих факторов, среди которых особое значение уделяется агропромышленному комплексу (АПК), социальной инфраструктуре и человеческому капиталу. Их взаимодействие способствует формированию устойчивых условий для долгосрочного прогресса сельских территорий.

Эффективное развитие АПК способствует повышению производительности труда, росту доходов фермеров и расширению экспортных возможностей региона. Инновационные методы в сельском хозяйстве, внедрение современных технологий и поддержка фермерских хозяйств позволяют достигнуть положительных результатов, обеспечивая безопасность. при ЭТОМ экологическую Развитие инфраструктуры не только обеспечивает необходимый уровень социальной защиты населения, но и является важным фактором привлечения и удержания жителей в сельской местности. Качественная социальная инфраструктура создает комфортные условия жизни и стимулирует человеческий потенциал к профессиональному росту, обеспечивая обратную связь для развития АПК. Человеческий капитал представлен как совокупность знаний, умений, навыков и здорового тела человека. На сельских территориях его развитие связано с созданием условий для профессионального образования, повышения квалификации и сохранения здоровья населения. Активный и образованный людской ресурс способствует внедрению инноваций в АПК, развитию социальной сферы и управлению ресурсами территорий.

Таким образом, устойчивое развитие сельских территорий возможно только при комплексном взаимодействии АПК, социальной инфраструктуры и человеческого капитала. Современные технологии в сельском хозяйстве требуют квалифицированных специалистов, а доступ к качественной медицине и образованию повышает мотивацию населения оставаться на сельских территориях. Развитие социальной инфраструктуры способствует укреплению человеческого капитала, что, в свою очередь, способствует росту эффективности АПК и устойчивости экономической системы региона.

Системообразующие факторы — АПК, социальная инфраструктура и человеческий капитал — взаимосвязаны и дополняют друг друга в рамках стратегии устойчивого развития сельских территорий. Создание условий для их гармоничного взаимодействия позволит обеспечить стабильное экономическое развитие, повысить качество жизни населения и сохранить природные ресурсы для будущих поколений. Для достижения этих целей необходимо разрабатывать комплексные программы, учитывающие специфику каждой территории и стимулирующие синергию указанных факторов. Все выше изложенное подчеркивает актуальность темы диссертационного исследования Блиевой А.Х.

Судя по автореферату автору удалось четко определить систему ключевых проблем, которые являются приоритетными в данной области исследований, направленных на обеспечение устойчивого развития сельских территорий.

Большое внимание в диссертации уделено факторам, обеспечивающим устойчивое развитие сельских территорий, предложен методический подход к осуществлению анализа и оценки взаимосвязей факторов устойчивого развития сельских территорий, представленный семиэтапным алгоритмом аналитических действий, позволяющих определить тесноту связей между системообразующими факторами, и построить трендовые модели для показателей их развития (стр. 12-13). Сделанные автором выводы и рекомендации обоснованы и логичны.

О достоверности полученных результатов свидетельствует использованный научный инструментарий, в частности экономико-математические, экспертные и традиционные приемы анализа.

Несмотря на множество достоинств выполненного диссертационного исследования, нельзя обойти вниманием недостатки, выявленные в ходе ознакомления с авторефератом. Анализируя развитие качественного человеческого

капитала, способствующего устойчивому развитию сельских территорий, следовало бы уточнить роль государственного регулирования процесса формирования качественного человеческого капитала на сельских территориях.

Высказанное замечание не снижает общую положительную оценку и достоинства представленной к защите диссертационной работы и автореферата.

Автореферат и научные труды соискателя дают представление о научной значимости выполненной работы, свидетельствуя о том, что диссертационное исследование Блиевой Асият Хамишевны на тему «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих факторов» является самостоятельным, цельным, завершенным, носит научно-прикладной характер, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Автор Блиева Асият Хамишевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса.

## Рецензент:

доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры стратегического менеджмента и маркетинга ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»

Краковецкая Инна Валентиновна

17.09.2025

Сведения рецензенте:

Краковецкая Инна Валентиновна, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры стратегического менеджмента и маркетинга

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет», адрес: 634050, Российская Федерация, г. Томск, пр. Ленина, 36; тел. 8 (3822) 529-585; e-mail: rector@tsu.ru

Я, Краковецкая Инна Валентиновна, согласна на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссе на вабработку.

подпись удостоверяю Ведущий документовед ндриенко И.В.